责编:孔 竣 组版:田银川 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

# "红黄蓝"精准导航 暖心服务送温情

—巧家社工朱再仙带领团队探索精准救助新路径侧记

通讯员 张顺富 文/图



朱再仙(左)和同事购买了水果、蔬菜,准备走访困难群众。

在巧家县的街头巷尾与乡村院落, 身穿黄色标识服的慧爱社工已成为一道 亮丽的风景线。这支队伍的领头人,是 毅然放弃高校与企业邀约、怀揣"用生命 影响生命"初心的女社工朱再仙。她带 领团队创新推出"红黄蓝"三色分级工作 法,构建"护工+社工"的服务模式,以女 性特有的细腻与坚韧,推动救助服务从 "物质帮扶"升级为"物质帮扶+暖心服 务"的精准关怀,为困境群体撑起一片温 暖的天空。

2016年刚扎根基层时,朱再仙曾多 次目睹困境家庭的窘迫。政府发放的救 助物资虽然能解他们的燃眉之急,却难 以应对留守老人日常无人照料、特殊困 难群体子女被迫辍学等深层困境。"救助 物资能填饱肚子,却满足不了困难人群 对关怀的需求。"群众的实际困难,成为 她和团队探索创新的起点。

此后的3年间,朱再仙带领团队深 入田间地头、走进社区院落,化身"需求 翻译官",逐户走访摸排,为每个困境家 庭建立"一人一档"。面对迷茫待业的青 年小星,她们主动对接就业资源;遇到逃 学孤僻的初中生小玲,她们反复沟通化 解家校矛盾;针对因家庭变故闭门不出 的青年阿强,她们联动专业机构提供心 理疏导。正是这些扎实的帮扶实践,让 团队逐步打破了"物质帮扶治标难治本" 的困境,也为"红黄蓝"三色分级工作法

积累了宝贵的经验。

2023年,朱再仙带领团队系统梳理 了40余个服务案例,探索出"红黄蓝"三 色分级工作法——这不仅是精准帮扶的 "导航系统",还凝聚着团队的细致观察 与专业智慧。红色层级:针对生活完全 不能自理、心理问题突出的群体,团队通 过"护工+社工"每周高频入户模式,联 合多方力量制定个性化照护计划,小到 饮食偏好,大到心理疏导,确保每一项服 务落到实处。黄色层级:面向生活部分 能自理、存在轻微心理困扰的家庭,社工

每月定期随访,通过耐心倾听缓解他们 的情绪压力,并同步解读帮扶政策,让关 怀既有温度又有实效。蓝色层级:聚焦 生活基本能自理的群体,社工着力组织 社区活动、搭建互助平台,鼓励他们从 "受助者"转变为"互助者"。曾受助的邱 克等主动加入护工队伍,正是这一工作 法卓有成效的有力见证。

"社工的专业能力加上护工的脚力, 服务才能既温暖又精准。"这是朱再仙经 常强调的理念,也是团队的行动准则。 在照料视力一级残疾的梁奶奶时,护工 细心地记下她爱吃软面条的习惯,社工 则为她联系康复师,并教会她使用语音 手机联系子女、申请康复辅具;探访独居 的月饼师傅赵爷爷时,社工察觉他因徒 弟离世深陷悲痛,便定期上门陪伴,用暖 心的家常话驱散他的孤独。

从最初3人小团队发展到如今35 人的专业队伍,朱再仙始终以"传帮 带"的方式培养新生力量:指导新人 "如何从细节中发现需求",每周组织 "案例复盘会"集体研讨难题,每月邀 请专家开展培训以更新专业知识。在 她的带动下,很多"95后"社工已能独 立设计社区活动方案,姚启金等成员 不仅坚守服务一线,还主动发出呼吁: "诚邀更多热爱公益的人加入我们,用 行动传递温暖与力量。

如今,这支以女性社工为核心的团 队,已将"红黄蓝"三色分级工作法延伸 至巧家的各个角落:在望江社区、棉纱村 组织开展公益理发,走进学校带领孩子 们做手工,中秋节前为"三类对象"量身 定制关怀方案……她们用日复一日的坚 守,让每一处困境都被看见,让每一份温 暖都不被辜负。在巧家,"红黄蓝"不仅 是简单的颜色标识,还是朱再仙带领团 队以专业、坚韧和协作织就的一张民生

# 叶德群:致富"牛路子"上的带头人

通讯员 黄成元 邱琴 杨梅 文/图

在盐津县庙坝镇流场村的山间,一 座整洁规范的肉牛养殖场里,100多头 肉牛膘肥体壮。养殖场主人叶德群正熟 练地查看牛群采食情况——这位曾经在 集镇农贸市场批发蔬菜的女商户,如今 凭着一股不服输的"牛"劲儿,成为当地 肉牛养殖产业中的巾帼带头人。自2020 年响应盐津县委、县政府发展肉牛产业 的号召返乡创业以来,她不仅将养殖规 模从最初的20多头扩大到140多头,还 通过女性特有的细致与坚韧,在养殖管 理、产业探索中闯出了一条奔赴"钱桯 的"牛"路子。

### 巾帼巧思:精细打理筑根基

走进叶德群的养殖场,600平方米 的圈舍划分得井井有条,小牛、母牛、育 肥牛分区饲养,食槽干净无残渣,地面 干净无异味——这份整洁背后,是叶德 群作为女性养殖户所展现的细致与用 心。她说:"养牛就像照顾家人一样,得 用心观察、精细打理。"正是这份对细节 的执着,让她在养殖管理中摸索出不少

在饲养空间管理上,叶德群严格把 控养殖密度,确保每头牛都有充足的活 动空间,避免因拥挤引发疾病。她每天 亲自巡查圈舍,定期清理粪便,保持环境 卫生,从源头上预防肉牛感染皮肤病和 传染病。"冬天冷,肉牛如果把能量都用 来抗寒,就不长肉了。"考虑到流场村冬 季寒冷,她提前做好保暖措施,保障牛群 健康生长。

饲料配比是提升效益的关键,叶德 群在这方面做得尤为精细。她说:"我的 肉牛都是分开喂养的,小牛、母牛和育肥 牛吃的都不一样。"不同于传统养殖的 "一锅煮",叶德群根据肉牛的不同生长 阶段精准调整饲料配方:小牛侧重蛋白 质摄入以促进发育,育肥牛增加精料比 例加速增重,母牛则根据体型肥瘦调整 喂食量。通过分开投喂,确保每类牛都 能吃到适合自己的饲料。此外,她还在 饲料中添加粗纤维、矿物质和维生素,既 维持牛群瘤胃健康,又增强其免疫力,有 效提升肉质。

在健康管理上,叶德群的细心为牛 群筑起了一道"健康屏障"。除了按规 定接种口蹄疫、牛结节病疫苗外,她还 主动增加1期接种,实现了全年3次全 覆盖。她常说:"多一次防护,就少一分 风险。"日常巡查时,叶德群总能第一时 间发现异常——无论是肉牛精神不振、 采食变慢,还是粪便颜色有变化,她都 会记录在册,及时调整饲养方式。遇到 自己无法处理的情况,她便立即联系畜



牧兽医,做到早发现、早治疗,最大程度 降低疫病风险。

在品种选择上,叶德群不盲目追求 体型高大的"大架子"牛,而是仔细核算 投入与产出,最终引进了养殖风险低、市 场前景好、销售渠道顺畅的云岭牛进行 配种,不仅提升了牛群的生产性能和肉 质,还享受到了"见犊补母1000元+冻精 改良300元"的补助。"现在消费者越来 越看重肉质,只有及时调整品种,才能跟 上市场需求。"她接着说,"我还主动优化

## 母牛品种结构,为持续发展赢得先机。'

政策赋能:敢闯敢干破难题 "没有政府的好政策,我的养牛路不 会走得这么顺。"谈及创业历程,叶德群 满怀感激。创业初期,资金不足曾是她 扩大养殖规模的最大难题。在了解到政 府的养殖贷款政策后,她果断提交申请, 顺利获得50万元的启动资金。两年后, 她不仅还贷20万元,还通过"活牛贷"增 贷15万元。更让她高兴的是,政府提供 的利息补贴政策有效缓解了她的后顾之 忧。"不用愁利息,我才能放心买牛、买饲 料。"叶德群说。

政府的持续帮扶,让叶德群获得了 强大的支持。2024年,在制作300吨青 储饲料时,她不仅获得了每吨40元的 资金补助,镇里的技术员还专程上门教 授储存技巧,有效避免了饲料霉变。她 算了一笔账:"每年政府扶持约6万元, 相当于每月多出5000元收入,让我供孩 子读书、扩大养殖都更有底气。"如今, 叶德群靠养殖收入培养出两名大学生: 老二考上了研究生,老三顺利进入盐津 县人民医院工作。"看着孩子们有出息, 我再苦再累都值得。党和政府的好政 策让我们妇女也能撑起一片天。"叶德

群笑着说。

### 示范带动:共富路上奔"钱程"

'自己富了不算富,大家一起富才是 真的富。"随着养殖规模不断扩大,叶德 群首先想到的是周边有务工需求的乡 亲,为此她还特意聘请了一名留守妇女 帮忙打理养殖场。她说:"都是女人家, 我深知照顾家庭的不容易。在这里干活 离家近,既能挣钱又能照顾孩子。

作为村里的养殖"女能手",叶德群 主动发挥示范带动作用,成为周边养殖 户的"免费顾问"。有村民想搞肉牛养 殖,她主动上门帮忙规划圈舍,耐心讲解 饲料配比;谁家的牛生病了,她热心帮忙 联系兽医。对于其他村前来"取经"的村 民,她邀请他们到养殖场参观学习,并毫 无保留地分享经验。"多交流才能少走弯 路,大家一起把牛养好了,产业才能真正 发展起来。"在叶德群的带动下,流场村 已有7户村民投身肉牛养殖,每户年均 增收2万元。

如今,叶德群又有了新目标——她 计划探索屠宰加工业务,以提升肉牛附 加值。同时,她还将目光投向电商直播, 希望借助网络平台,向广大网友介绍养 殖场的肉牛品种、养殖过程和肉质优势, 让自家乃至周边养殖户的肉牛走出乡 村、销往更远的地方。

叶德群说:"一根筷子容易折,一把 筷子折不断。大伙儿只有抱团发展,才 能把养殖这条路越走越宽。"从蔬菜批发 商到肉牛养殖大户,叶德群用5年时间 证明了女性也能在乡村产业中挑大梁、 当先锋。她以实干诠释巾帼担当,在肉 牛养殖的道路上,不仅实现了增收致富, 还带动乡亲们共同发展,为乡村振兴注 入了一份巾帼力量。

# 让高原土地"生金"

### 记鲁甸县坪地营村党总支副书记王国香

通讯员 刘卓娅 孔令朵

"要让土地生金,更要带着乡亲们一起 增收致富。"在鲁甸县新街镇坪地营村的田 间地头,村党总支副书记王国香常把这句 话挂在嘴边。2023年3月,这位扎根乡村 的女性以高原洋芋和苦荞为依托,创办了 阿香家庭农场,在300余亩土地上深耕本 地特色农业,以党员的担当与实干的热忱, 书写着乡村振兴的"她力量"故事。

坪地营村地处高海拔冷凉山区,洋芋、 苦荞本是当地的传统优势作物,但因农户 分散种植、缺乏稳定销路,长期"藏在深山 人未识",未能成为带动村民增收的"金钥 匙"。2023年,看到家乡的优质农产品难 以转化为经济效益,怀着为乡亲谋发展的 初心,王国香主动扛起责任:她一边挨家挨 户动员,整合村内闲置土地;一边积极对接 资源、学习技术,从"零"起步创办了阿香家 庭农场。从最初的80亩试验田,到一年多 后扩展至300余亩的规模化种植基地,王 国香用实际行动破解了本地特色作物"小、 散、弱"的发展困局。

在农场运营中,王国香始终把"绿色、 有机、原生态"作为核心竞争力。她拒绝使 用化学农药,积极推行轮作休耕、人工除草 等生态种植技术,并主动联系县农业部门, 引进更适应高原气候的优质洋芋与苦荞品 种。经过精心培育,坪地营村的洋芋口感 更加绵密粉糯,苦荞茶也因香气浓郁、品质 优良而赢得市场青睐,迅速打开了销路。 更让村民们感到温暖的是,王国香创新推 出"农场+农户"模式,优先吸纳村里85名 留守妇女和低收入女性到农场务工,并定

期组织种植技术培训。如今,不少妇女不 仅实现了家门口就业,还掌握了科学的种 植技能,日子过得越来越红火。

'党员就要想在前、干在前,让乡亲 们的腰包不断鼓起来。"这是王国香的初 心,也是她的行动目标。为帮助脱贫户 及"三类对象"家庭稳定增收,她探索出 "三金"增收模式:村民将闲置土地流转 给农场后,可获得稳定租金;农场以高于 市场价的价格收购农户自种的洋芋和苦 荞,保障种植收益;有劳动能力的村民进 入农场务工,每天能赚80-100元的薪 金。三种收益叠加,使参与家庭年均增 收2万元,昔日的"土疙瘩"真正变成了 群众增收致富的"金宝贝"

王国香为农产品注册了"高原原味"品 牌,并通过电商平台将洋芋、苦荞销往全国 各地。此外,她还敏锐捕捉乡村文旅发展 机遇,推出"荞花观赏""农事体验"活动, 让农场从单一种植基地转型为集种植、销 售、休闲于一体的综合农业示范点。谈及 未来,她目光坚定:"下一步,我要把农场 的种植经验和管理模式推广给更多村民, 再建一座标准化农产品加工车间,不断延 伸产业链,让更多人共享高原农业的发展

从扎根田间的"新农人"到乡亲们信赖 的"领路人",王国香凭着对土地的热爱、对 乡亲的担当,以及一名党员干部的初心,让 高原土地结出了"致富果"。在鲁甸的乡村 振兴路上,这位女性正以独特的"她力量", 绽放出耀眼的光芒。

清晨的金沙江水面波光粼粼,永 善县务基镇青龙社区的街巷才刚刚苏 醒,一个熟悉的身影已开始忙碌。她 轻声叮嘱老人按时服药,温柔地拭去 孩子脸上的污渍,如同照顾自己的家 人——她就是龚娅莉。龚娅莉不仅持 有中级社工证,还是孩子们口中亲切 的"龚阿姨"

生活的转变始于支持溪洛渡水电 站建设。当年,龚娅莉一家从务基镇青 龙社区青江村民小组,搬到了青龙集镇 的新居。虽然居住条件改善了,但她的 内心却时常感觉空落落的。丈夫常年 在外务工,送完孩子上学后,她常常独 自望着金沙江发呆,陷入了迷茫。

为了寻找生活的支点,龚娅莉开 始尝试各种可能。她曾在凌晨五点的 街边摆摊卖菜,后来又学着通过朋友 圈推销服装。凭着真诚与耐心,她慢 慢积累了口碑,也获得了一份稳定收 入。这份收入让她更有能力传递爱 心:丰收季节,她主动帮助村民推销 脐橙;还带动身边的"宝妈"们,共同 为儿童福利院的孩子捐赠日用品。 当她将自己采购的童装捐出时,那颗 名为"公益"的种子,已在她心里悄悄 生根发芽。

2018年夏天,青龙社区工作人员 陈玉菊敲开了她的家门,邀请她担任 "童伴妈妈"。"对于'童伴妈妈',我们 首先考虑的是为人心地善良、有耐心, 并且愿意真心对待孩子。龚娅莉之前 主动给福利院的孩子捐赠衣物,平时 跟邻里相处也十分融洽,大家都很信 任她。"陈玉菊说。

龚娅莉毫不犹豫地答应了这份工 作。她从"零"开始学习,细致地建立 儿童成长台账,录入了700多名孩子 的信息。在这个过程中,她遇到了10 岁的小舒(化名)。小舒患有先天性脑 瘫,几乎从未出过家门。龚娅莉第一 时间为他联系了康复中心,并经常上 门陪伴,一遍又一遍地教他系鞋带,一 次又一次地扶他练习走路。小舒从最 初的腼腆不语,到后来主动拉着她的 手说:"龚阿姨,陪我玩一会儿吧!"这 份被需要的温暖,让她在公益这条道 路上越走越坚定。

2021年3月,"童伴妈妈"项目结 束后,恰逢青龙社区招聘民政社工。

凭借丰富的服 务经验和认真 备考,龚娅莉在 笔试中取得了 第一名的成绩, 并选择继续留 在青龙社区,开 启了新的职业 征程。她记得 每位老人的用 药时间,清楚 孩子们的小小 心愿,了解残 疾人群的生活 难题,用耐心 和专业为更多 郭 需要帮助的人 陶 撑起了一片温

暖的天空。 "有这么 多孩子需要帮 助,我一定要 尽力而为。看 到老人脸上的 笑容、孩子们信 任的眼神,我觉 得很幸福。"龚 娅莉说。

龚娅莉的 无私奉献,离 不开家人的支

持。丈夫刘祥波坦言:"从'童伴妈 妈'到社工,她不仅交到了很多朋 友,性格也开朗了许多。虽然有时 很忙,但她找到了自己真正想做的 事,我全力支持。'

如今,龚娅莉迎来了新的挑战。 随着红光易迁安置区"一老一小"服务 中心挂牌成立,她被调往县里工作。 "从我的个人经历出发,我深深理解易 迁群众的不易。虽然我一个人的力量 有限,但我一定会全力以赴,用心为他 们服务。只要有人需要,我就会一直 坚持下去。"龚娅莉坚定地说。

从曾经面对江水迷茫的"全职妈 妈",到走街串巷的"童伴妈妈",再到如 今专业的民政社工,龚娅莉的身份在 变,但那颗向善的初心从未改变。她 就像一束微光,虽不夺目,却竭尽所能 地把温暖传递给那些需要关怀的人。



龚娅莉在给青龙社区的留守儿童洗脸。

# 从「全职

1